

# 白沙法院以先行调解化解一起交通事故纠纷 被告当场履行赔偿义务

本报讯(记者宋飞杰 通讯员温明霞)

5月9日,白沙黎族自治县人民法院立案庭以先行调解方式,成功调解一起机动车交通事故责任纠纷案,促使被告当场履行了赔偿义务。

原告王某某诉称,其与被告符某、何某发生机动车交通事故,导致自己身体

受伤、财产受损,要求二被告承担相应的赔偿责任。案件受理后,白沙法院立案庭庭长邢玉娟经仔细查阅卷宗,了解到双方对事故责任认定和赔偿金额存在较大分歧,考虑到交通事故纠纷若处理不当容易激化矛盾,且进入诉讼程序会增加原告、被告双方诉累,启动先行调解程

序组织双方当事人进行调解。

调解过程中,法官从情、理、法入手,首先向双方当事人释明相关法律法规,明确事故责任和赔偿标准,让当事人对自己的权利义务有清晰的认识。其次,耐心倾听双方的诉求和意见,引导他们换位思考,理解对方的难处。同时,还结

合白沙当地类似案例,向双方当事人分析诉讼可能带来的时间、精力成本,引导双方通过调解的方式化解矛盾纠纷。

经过立案庭法官的不懈努力,双方当事人逐渐消除隔阂,达成一致意见,签订了调解协议,被告当场履行了赔偿义务。

海口司法局、法援中心

联合送法进社区

为居民提供法律咨询

本报讯(记者覃创源)5月9日,海口市法律援助中心联合海口市司法局桂林洋司法所、海口广哲律师事务所在桂林洋经济开发区永卫社区居委会,举办了一场别开生面的法律援助送法进社区普法讲座。

讲座中,律师围绕法律援助法,从法律援助的申请条件、范围,到申请流程、所需材料等进行了详细阐述。工作人员向居民发放了法律援助宣传手册、手提袋、抽纸等100余份,解答法律咨询20余人次。

在互动环节,居民们积极提问。有的居民咨询关于婚姻家庭的法律解决途径,有的询问没有签劳动合同如何维权,还有的关心老人赡养及财产继承方面的法律问题……法律援助人员和律师耐心地一一解答,为居民们提供专业的法律建议。一问一答间,不仅让社区居民在家门口就享受到法律服务,还更加直观地了解法律知识在实际生活中的应用。

临高新盈海岸派出所走访辖区企业、个体养殖户确保休渔期安全有序

本报讯(记者王小亮)近日,临高县公安局新盈海岸派出所主动作为,组织警力深入辖区企业、个体养殖户开展专项走访行动,确保休渔期海上生产安全有序。

据了解,民警通过检查、台账核验等方式,逐一对照养殖船进出港报备情况进行细致摸排。每到一处,民警都认真核查船舶进出港记录、人员信息登记等台账资料,确保船舶符合安全航行标准。同时,民警还与企业负责人、养殖户面对面交流,宣传休渔政策及船舶管理相关规定,讲解休渔期违规出海的法律后果,督促其严格落实船舶进出港报备制度,强化安全主体责任意识。

澄迈法院举行第一批青年法官导师结对仪式助青年法官快速成长

本报讯(记者王季)5月8日,澄迈县人民法院举行第一批青年法官导师结对仪式。

仪式上,该院党组书记、院长昌盛

为青年法官导师颁发聘书。他表示,要坚持“教学相长”,促进互学共进,形成亦师亦友的良性关系,导师以经验引导青年法官少走弯路,青年法官要虚心请教,在实践中锤炼本领、在磨砺中增长才干,以创新思维为团队注入活力。要坚持“精益求精”,深耕专业带教,导师既要传授庭审驾驭、文书撰写、调解沟通、法律适用等实务技能,也要注重培养青年法官调研与创新能力,通过谈心谈话、案例研讨、庭审示范等方式助力青年法官快速成长。要坚持“廉洁自律”,保持优良作风,严格遵守中央八项规定、防止干预司法“三个规定”等铁规禁令,筑牢廉洁自律防线。

接地气宣传送法律知识

5月13日,琼中黎族苗族自治县司法局中平司法所联合中平镇综治办在镇墟开展民法典、信访工作条例宣传活动,通过接地气的宣传方式,把法律知识送到群众家门口,增强群众法治观念。

工作人员在宣传民法典时,结合常见的邻里纠纷、婚姻家庭矛盾等,讲解婚姻家庭、合同、侵权责任等法律规定;在普及信访工作条例时,详细说明信访流程、如何合理合法表达诉求等内容,引导群众依法维权。

(记者李传敏 通讯员李良琴)



## 海南自贸港知识学习角

### 实行海南自由贸易港跨境服务贸易负面清单

商务部发布的《海南自由贸易港跨境服务贸易特别管理措施(负面清单)(2021年版)》(以下简称《负面清单》)于2021年8月26日起施行,这是我国跨境服务贸易领域首张负面清单。

为保障《负面清单》顺利实施,海南省人民政府印发《海南自由贸易港跨境服务贸易负面清单管理办法(试行)》(以下简称《管理办法》),进一步明确了清单的管理及相关部门的管理职责。

《管理办法》明确了《负面清单》

### 屯昌县委全面依法治县委员会第四次(扩大)会议召开

### 强化诉源治理工作

本报讯(记者蒙职宇)5月13日,十四届中共屯昌县委全面依法治县委员会第四次(扩大)会议召开,传达学习中央和省有关会议精神,听取全面依法治县工作情况汇报,审议相关文件,安排部署下一阶段工作。

会议指出,过去一年,全县上下坚持一体推进法治屯昌、法治政府、法治社会建设,为全县高质量发展和现代化建设提供了法治保障。下一步,要总结成绩、分析问题,推动法治建设迈上新台阶。今年是“十四五”规划收官之年,也是“十五五”规划谋篇布局之年,做好全面依法治县工作意义重大。

会议提出,要提高政治站位,坚定

的适用范围和管理模式,细化了清单内、外的管理要求,提出了对《负面清

单》实施的规范、促进和改进措施,强

调了对《负面清单》实施过程的风险

防范、统计监测和评估,进一步细分了跨境服务贸易管理部门的工作职责。

跨境服务贸易监管难度要大于外商投资企业。《管理办法》的出台,旨在建立健全配套管理制度,加快形

成与跨境服务贸易发展相适应的配

套政策与制度体系,为《负面清单》的

顺利实施提供坚强保障。

### 临高检察院调研组到临高公安局调研

### 增强检警协作提高办案质效

本报讯(记者王小亮 通讯员王汝彬)5月12日下午,临高县人民检察院党组书记、检察长郝敬贵带队到临高县公安局执法办案中心侦查监督与协作配合办公室(以下简称“侦协办”)调研。

调研组查看了侦协办办公环境,详细了解侦查监督与协作配合机制运行、日常业务办理等情况。在座谈会上,双方就搭建未成年人一站式办案中心、推进刑事案件依法及时办理等方面进行深入探讨,就进一步增强检警协作配合、提高办案质效等方面达成共识。

调研组表示,定期与公安机关召

开联席会议互相通报案件办理等情

况,共同研究解决案件疑难问题;以侦

协办为桥梁,对重大疑难案件动态跟

踪进展,实现监督关口前移;牢固树立

“高质效办好每一个案件”理念,严

格落实证据裁判规则,持续增强证据意

识,不断提高证据收集、审查证据的能

力,让每一个案件都能够经得起法律

和历史的检验。

临高检察院将持续强化侦查监督

与协作配合办公室的桥头堡作用,加

强与公安机关的合作配合,严格落实

“在合作中监督、在监督中协作”,构

建刑事案件办理的良性互动机制,为有

效打击犯罪、建设平安临高提供有力

的司法保障。

### 乐东法院分析研判审判执行质效情况

### 锚定工作目标抓落实

本报讯(记者陈太东 通讯员邢晚娟)近日,乐东黎族自治县人民法院召开今年1月至4月审判数据会商会,分析研判审判执行质效情况,集体“把脉”问题短板,统筹规划今年提质增效工作举措。

会议通报了该院1月至4月审判执行工作情况。

会议提出,要锚定工作目标抓落实,结合基层基础强化年工作要求,贯彻“抓党建带队促审判”工作思路,细化目标举措。要以考核为重要抓

手,强化院庭长阅核责任,规范阅核流

程,构建阅核监督机制,推动审判监督

管理正常运行。要对标审判执行、均

衡结案、审限管理、长期未结及案件归

档等重点任务,科学安排全年办案计

划,注重均衡结案,做好案件分流,做

到简案快审、繁案精审,提高审判质

效。要开展阶段性总结复盘,固强补

短,以引领树立正确司法理念为核心,

做实符合司法规律的审判管理,做优

符合公正效率的制度机制,做好符合

群众期待的服务举措。

### 孩子开朗了 家里笑声多了

(上接1版)

针对小张的顾虑,宋迎华提出折中方案:确定每月探视4次,提前确认活动安排;建立“探视日志”,双方互通孩子饮食、作息情况;引入法院家事调解员定期回访。

这些建议既保障了孩子的作息规律,又让父亲的参与有章可循。

“法官说得对,我不能剥夺孩子获得父爱的权利。”经过深入沟通,小张当晚主动联系小李,双方约定自5月起,小李每月可带走女儿陪伴4天。这样也缓解了小李家里老人思念孙女之情。

法院无缝连接服务群众

小李告诉记者:“如今,孩子开朗了许多,家里的笑声多了,也更热闹了。”于是便有了开头送锦旗的一幕。

在这起纠纷中,法官的调解既有

对《中华人民共和国未成年人保护法》的

精准运用,又融合了“背对背调解”“共

情沟通”等柔性手段,效果明显。

接过锦旗的宋迎华告诉记者:“每个家事案件都关系着一个家庭几代人的幸福。我们既要解法结,更要解心结。”

这番话道出了琼中法院司法为民的深层逻辑——2021年,该院推行“群众诉求首接负责制”,要求立案前由首个接听当事人来电的干警全程跟进,立案后由承办的法官全程跟进,做到无缝连接,避免群众“重复说、多头跑”。

数据显示,通过建立家事纠纷“调解优先、诉讼断后”的分层过滤机制,琼中法院家事案件平均审理周期从2021年的42天缩短至2023年的29天,当事人满意度达98.6%。